



Газета,
с которой
советуются

советская ЧУВАШИЯ

ИЗДАЕТСЯ С АПРЕЛЯ 1917 ГОДА



31 января
2009 года, суббота
№ 16 (24277)



**Жильцы
вправе знать**

«ПРЯМАЯ ЛИНИЯ» >> с. 2



**Нацпроекты —
это не кормушки**

КОЛЛИЗИЯ >> с. 2



**Театры называют
лучших**

ИСКУССТВО >> с. 3

Общественно-политическая газета

sovch.chuvashia.com

■ **Официально**

Компьютер — не роскошь

В республике продолжается реализация программы «Компьютер — в каждый дом», разработанной в рамках Указа Президента Чувашии о дополнительных мерах по расширению доступности информационных ресурсов гражданам.

Договоры о субсидировании процентных ставок по кредитам, привлеченным на приобретение компьютера, заключаются в основном с жителями сельской местности. Как отмечается в сообщении Госсвязьинформации Чувашии, наиболее часто компьютеры приобретают педагоги, бухгалтеры, младшие медицинские работники, пенсионеры. Среди граждан, оформивших кредит на покупку компьютера, имеются работники администраций сельских поселений, библиотекарки, водители, инженеры, экономисты, редакторы и т.д.

Кабинетом Министров утверждены новые Правила предоставления средств из республиканского бюджета на возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам, привлеченным гражданами в кредитных организациях на приобретение компьютерной техники, в 2009 году. Возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам производится гражданам, среднемесячный доход которых за шесть месяцев до момента заключения кредитного договора составляет до 13000 рублей. Субсидирование процентной ставки осуществляется через банки, предоставившие кредиты гражданам на приобретение компьютерной техники, на основании соглашений, заключенных между банком и Госсвязьинформацией. По состоянию на 1 января 2009 года в программе «Компьютер в каждый дом» приняли участие 286 жителей республики.

Цитата номера

Юрий ВОЛОШИН
вице-премьер,
министр
промышленности
и энергетики
Чувашии

«Большинство руководителей еще не понимают того, что расходы на обучение — это инвестиции в человеческий капитал, повышающие стоимость активов компании. Как всякие инвестиции, они окупаются в течение определенного срока. В большинстве организаций управление персоналом рассматривается как чисто функциональная область, слабо связанная с основной деятельностью организации и ее целями. Системная работа с персоналом проводится менее чем в трети организаций промышленности Чувашии.

Персонал набирается не от реальной изложенной потребности в нем, а либо по выбыванию, либо по иррациональным причинам. Например, у конкурентов есть бренд-менеджер и у меня должен быть. А что он должен делать? Какие у него цели, задачи? Как оценивать эффективность его работы? Зачастую эти вопросы работодатели не ставят перед собой. Вот вам и раздутые штаты управленцев, и последующий ажиотаж при их оптимизации».

■ **Только факты**

■ В отделении Пенсионного фонда РФ по Чувашии принято более ста заявлений об использовании средств материнского капитала для погашения основного долга и уплаты процентов по кредитам или займам, полученным на приобретение жилья.

■ В Реестре госимущества Чувашии по состоянию на 26.01.2009 учтено 6930 объектов недвижимого имущества, находящегося на балансе 53 РГУП, 377 РГУ, 49 хозяйственных обществ с долей участия республики, а также 102 иных организаций, имеющих на своем балансе республиканское имущество.

Кризис вносит коррективы

Динамичное развитие Чувашии за последние годы можно было проследить по бюджетной политике. В прошлом году, например, республиканский бюджет уточнили четыре раза и все корректировки были со знаком плюс. Неуклонно увеличивались расходы на социальную сферу. Вчера на очередной сессии Госсовета республики в бюджет тоже внесли изменения. Но теперь с учетом мирового финансового кризиса.

По последнему экспертному прогнозу, индекс промышленного производства в Чувашии в нынешнем году составит 94,6–103,1 проц. Трудности с платежеспособностью, сбытом готовой продукции на предприятиях усугубляются. Кое-где уже вспомнили середину 1990-х годов — перешли к расчетам по бартеру. В связи с недостаточным финансированием в республике приостановлена реализация нескольких крупных проектов, например по реконструкции биологических очистных сооружений, созданию производства поликристаллического кремния, строительству в Чебоксарах спортивно-оздоровительного комплекса с гостиницей «Сувар». Инвестиции в основной капитал, даже по самым оптимистичным прогнозам, составят 98,5 проц. к уровню прошлого года. За сокращением объемов производства неминуемо последует высвобождение численности занятых. А тем, кто останется на рабочих местах, вряд ли стоит надеяться на повышение зарплаты (забегая вперед, скажу, что министр финансов Чувашии Н. Смирнов с высокой трибуны объявил, что «мы здесь при-

няли решение приостановить повышение зарплаты чиновникам»). Ну а зарплата тесно связана с покупательной способностью населения, «моделирующей» потребительский рынок. Пока кризисные явления на нем малозаметны. Однако уже сегодня местные ритейлеры (сетевые предприятия, включающие в себя несколько магазинов. — Авт.) просят у поставщиков более длительных отсрочек при оплате товара. Крупные торговые сети (мелкие-то магазинчики в силу «торговой глобализации» почти повсеместно испытывают недостаток оборотных средств, и с кредитованием у них, говорят, дела не ахти, а тут еще покупательный спрос падает... В общем, порочный круг, очерченный кризисом, замыкается. Чтобы уменьшить кризисные последствия, на правительственном уровне решено оптимизировать бюджетные расходы. Как подчеркнул первый вице-премьер, министр финансов республики Н. Смирнов, правительство России уточняет прогноз социально-экономического развития страны, а также бюджетные параметры и рекомендует такую же работу провести в регионах. Действительно, недели две назад глава Минэкономразвития России Э. Набиуллина сообщила о корректировке прогнозов макроэкономических показателей на 2009 год. Так как, по словам министра, курс доллара к рублю в нынешнем году может составить 35,1 руб. (Вместо 30,8–31,8 руб. за доллар, о которых она же говорила в конце прошлого года.)

В соответствии с ожидаемыми итогами развития республики в нынешнем году и были приняты корректировки бюджета. Доходы снижены на 2,739 млрд. руб., расходы — на 2,334 млрд. руб., в итоге дефицит бюджета увеличится на

404 млн. руб. Снижение доходов в основном предусматривается по налогу на прибыль и налогу на доходы физических лиц, причем ожидается, что последний упадет совсем ненамного, а в лучшем случае останется на уровне прошлого года. Понятно, чтобы платить его, граждане должны работать и получать зарплату. Правительство Чувашии намерено поддержать их комплексными мерами, направленными на обеспечение своевременной выплаты зарплаты на предприятиях, содействие в трудоустройстве в рамках принятой недавно программы занятости. Ну и строго следить за исполнением налогового законодательства, конечно, обещают. В то же время, по словам республиканского министра финансов, корректировка не коснется содержания социально-культурной сферы, а также первоочередных направлений, таких как капитальный ремонт многоквартирных домов, переселение жильцов из ветхих и аварийных зданий, поддержка молодых семей в строительстве жилья. «Это не простое сокращение бюджета, а структурные изменения, направленные на повышение устойчивости социально-экономического развития республики», — заверил министр.

Хорошо бы эти изменения оказались первыми и последними. Но для этого прогнозы должны быть более точными. Пока же у каждого уважаемого эксперта в нашей стране они разные. Взять опять тот же доллар. Буквально вчера первый вице-премьер России И. Шувалов заявил, что в течение одной-двух недель курс достигнет 36 руб. за доллар. Девальвация крепчает. Как бы не пришлось регулярно перекраивать бюджет.

Л. АРЗАМАСОВА.

У погоды свой порядок

Завершается первый месяц года. Синоптики обещали, что январь окажется в пределах нормы как по температуре, так и по осадкам. Правда, морозная и малоснежная погода в первые дни месяца заставляла усомниться в верности такого прогноза. Но в «небесной канцелярии» будто был получен сигнал, и погода с помощью циклонов и снегопадов устремилась исправлять ситуацию. Витого январь завершается именно так, как и прогнозировали специалисты.

Только за минувшую ночь в Чебоксарах выпала сразу треть месячной нормы осадков, а сугробы к утру выросли сразу на 10 см. В столице, по словам начальника единой диспетчерской службы администрации Чебоксар Валерия Гладкова, было вывезено более 2 тыс. 743 кубометров снега, а на расчистку городских улиц было задействовано 93 единицы спецтехники.

В выходные дни на смену снегопадам придут морозы. В ночь на понедельник, как ожидается, температура воздуха при прояснениях местами может понизиться до 21–26 градусов мороза. К концу следующей недели придет оттепель.

В. МИХАЙЛОВ.



ФОТО О. МАЛЫШЕВА.

Митинг прошел на заводе

На территории производственного объединения имени В. Чапаева прошел митинг в поддержку курса Президента России Д. Медведева, председателя правительства РФ В. Путина, Президента Чувашии Н. Федорова по выводу страны из кризиса. В нем приняли участие около тысячи заводчан. В поддержку антикризисных мер выступили генеральный директор предприятия М. Резников, руководитель регионального исполкома партии «Единая Россия» Г. Николаева, глава администрации Московского района В. Петров и другие.

На митинге подчеркивалось, что недопустимо решать проблемы за счет простых людей. И, как отмечается в партийном пресс-релизе, в сегодняшних условиях «Единая Россия» работает за защите каждой семьи и каждого конкретного человека. Чувашские единороссы ведут постоянный мониторинг ситуации, организована работа «горячей линии» по вопросам увольнений и сокращений. Сохранен льготный проезд для ветеранов, студентов и учащихся. Чебоксарцы, новочебоксарцы — льготники — могут пользоваться как троллейбусами, так и автобусами, в том числе пригородными. Приняты решения о финансовой поддержке отдельных отраслей промышленности, конкретных предприятий.

Суровый трибунал не назавשב

Самарский гарнизонный военный суд вынес приговор водителю бронетранспортера, ставшему виновником гибели призванного из Чувашии.

При управлении боевой машиной ее рулевой серьезно нарушил правила вождения. Бронетранспортер перевернулся. При аварии молодой военнослужащий получил смертельные травмы. А приговор трибунала нельзя назвать речесурь строгим. Суд назначил водителю наказание в виде лишения свободы на два года условно с испытательным сроком в один год.

А. БОКОВ.

Прощай, оружие!

Необычную статью расходов включили в бюджет на 2009 год депутаты Козловского района. В местную программу по профилактике преступлений отдельной строкой записаны 10 тысяч рублей на премию тем, кто добровольно сдаст незарегистрированный домашний арсенал: огнестрельное и холодное оружие, а также боеприпасы.

По словам начальника Козловского РОВД Юрия Желтухина, дело для района не новое — эксперимент стартовал еще в 2007 году. Для начала сдатчикам оружия назначили премию в тысячу рублей, на почин отозвался один доброволец. Дальше — больше: в прошлом году незарегистрированные стволы принесли в милицию два пожилых козловчанина. Дома у них с давних времен хранились гладкоствольные охотничьи ружья 16-го калибра. Сами хозяева ими не пользовались, вот и решили сдать от греха подальше. В итоге получили и благодарность от стражи порядка, и тысячу рублей премиальных.

В этом году премию удвоили — за сдачу нелегального оружия и боеприпасов жителям района заплатят уже по две тысячи рублей. Кризис кризисом, посчитали депутаты, но на безопасности людей экономить не стоит. «Главное для нас, — говорит Желтухин, — исключить возможность попадания оружия и боеприпасов в криминальные структуры. Во-вторых, не допустить применения огнестрельного оружия в разборках на бытовом уровне. Таких пре-

цедентов, к счастью, в районе пока не было. Но есть же поговорка: если дома на стене висит ружье, оно когда-нибудь да выстрелит».

Конечно, продать те же старые охотничьи ружья можно было подороже. Но и риск велик — по 222-й статье УК за незаконное хранение и сбыт огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ гражданам светит от 3 до 4 лет лишения свободы. В прошлом году, кстати, по этой статье осуждены несколько жителей района, хранивших в домашних условиях самодельное оружие, незарегистрированные патроны-мелкашки, тротил и неучтенный порох. Козловский район пока единственный, где за добровольное продание оружием людей награждают премией. В остальных муниципалитетах незарегистрированные стволы и патроны граждане сдают на безвозмездной основе. По данным пресс-службы МВД по ЧР, всего в Чувашии в 2008 году зафиксировано 200 фактов сдачи боеприпасов и оружия, в основном гладкоствольных охотничьих ружей.

Е. КАЗНИНА.

О чем говорят

Год цветов районного масштаба

Нынешний год в Краснотайском районе официально объявлен Годом цветов. Постановление на этот счет подписал на днях глава районной администрации Александр Криков. Главная цель первого в истории района тематического года — позаботиться не только об эстетике, но и об экологии, о санитарном состоянии подведомственных территорий. Всех — от самой маленькой деревушки до райцентра. В частности, власти района уже ведут переговоры со столичным «Зеленстройем» о разработке проекта озеленения райцентра.

Конечно, от отсутствия клумб и палисадников Красные Четаи не страдают. Но посадки хаотичны — где пусто, а где цветы в метр высотой. А надо, чтобы все было красиво, по последнему слову ландшафтного дизайна.

По словам заместителя главы Ивана Хораскина, озеленять по науке будут также населенные пункты района — в рамках проектов комплексной застройки и благоустройства сельских поселений. Первое в этой проектной очереди Питеркинское поселение. Поощрять власти и цветоческую инициативу — среди сельских поселений, предприятий, организаций пройдет конкурс на лучшее озеленение и лучшие клумбы.

Поскольку для предочных работ сейчас не сезон, предприятия, школы, больницы и клубы активно запасают семена. Зато уже включилась в работу районная библиотека, на днях открывшая книжную выставку «Царство цветов».

Е. АЛЕКСАНДРОВА.

Банкоматы станут умнее

Учитывая незатухающий интерес народа к иностранной валюте, некоторые банки собирались расширить функции своих банкоматов. Изначально электронные мини-банки были настроены на покупку, а теперь их «научат» продавать.

Кладешь в купюроприемник рубль, взамен умный автомат выдает евро или доллары. Табличка с текущим курсом валюты и прочей необходимой информацией будет прикреплена рядом, и клиент быстро сориентируется, что к чему. Пока в режим продажи перейдут 6 банкоматов в Чебоксарах, 4 — на доллары, 2 — на евро.

Работники банка, в чьем ведении находятся эти банкоматы, довольно сдержанно рассказывали о новшестве, дескать, наблюдаем месяца два за спросом, а потом решим, перенастраивать другие автоматы или хватит этих.

М. ЛАТЫШЕВА.

Балет тянется к Бичурину

Гость из Китая в Чебоксарском районном музее Н. Бичурин свободно говорил на чувашском языке. Но удивляться этому не приходится, балетным педагогом города Шеньян является уроженец деревни Байдеряково заслуженный артист РСФСР Александр Федоров.

Он воспитанник первой чувашской балетной студии при Ленинградском хореографическом училище им. А.Я. Вагановой. Теперь же работает в Поднебесной. Но при каждой поездке на родину обязательно посещает районный музей, фонд которого регулярно пополняет новыми экспонатами для зала «Научный подвиг Иакинфа».

А в следующий раз он обещал привезти сюда своих учеников, успешно выступающих в труппе Государственного театра Китая.

А. ЛЕВОЧКИНА.

Дама с «розочкой» в руке

Не ведал сотрудник ДПС, в какой перепалке он попадет, когда прибыл в кафе местного райпо одной из деревень Ядринского района по сигналу о вспыхнувшем там скандале. Ведь буянили не матери хулиганы, а 33-летняя дама. Но в результате возникло уголовное дело об избиении и оскорблении сотрудника милиции. Как сообщает пресс-служба следственного управления СК при прокуратуре РФ по Чувашии, в ответ на просьбу успокоиться женщина стеклянную солонку и кипула ее милиционеру в лицо.

После она порвала ему карман форменной рубашки. Этого ей показалось мало, и мадам ударила инспектора кулаком по лицу.

Выяснение отношений продолжилось на улице. Все предельно безобразно здесь показали милиционеру цветочками, точнее, розочками в прямом смысле слова. Ведь женщина снова забегала в кафе и вышла оттуда, вооружившись уже разбитой под «розочку» стеклянной бутылкой из-под пива. Размахивая ею достаточно профессионально, деревенская красавица угрожала применением насилия, в том числе убийством. Удовлетворившись произведенным эффектом, женщина неожиданно развернулась и убежала. Инспектор, видимо, счел за благо ее не преследовать.

Приговором Ядринского райсуда злоумышленнице назначено наказание в виде лишения свободы сроком на 2 года 3 месяца условно с испытательным сроком 2 года.

А. БУКИН.

БАНКИ	КУРС ВАЛЮТЫ в банках г. Чебоксары на 30 января	
	Доллар покупка/продажа	Евро покупка/продажа
АвтоВАЗбанк	34,25/36,25	45,50/46,25
Банк Москвы	33,50/36,80	44,80/48,50
Мегаполис	33,00/37,00	43,50/47,00
Россельхозбанк	34,00/37,60	44,70/48,00
Стратегия	34,30/36,15	44,90/47,00
Татэобанк	34,20/37,20	45,00/48,00
Чувашкредитпромбанк	32,40/35,00	43,30/46,00
Центральный банк РФ	35,41	45,66